

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Número suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en París para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

Modas-M. Piñol

Sombreros para señora

JAIMÉ I NÚMERO 6, BARCELONA

SUCURSAL EN TARRAGONA

CALLE HOSPITAL, NUMERO 10.

Tengo á bien participar á mi numerosa clientela que al objeto de facilitar mayor comodidad y servir con mes prontitud los encargos de todos mis favorecedores, he establecido en mi sucursal de Tarragona un taller de confección, donde podrán proveerse de sombreros y reformar los de moda atrasada pudiendo escoger los modelos que mas les gusten de entre los 500 que recibo todas las temporadas de las mejores casas de París.

Es ya suficientemente conocido el gusto especial de esta casa, contando con un personal competente para la dirección de sus talleres en donde encontrarán sus clientes para poder elegir mas de 500 sombreros adornados con esquisito gusto y de todas clases desde pesetas 7'50 á 100.

Gran surtido en adornos para vestidos y sombreros de señora.

Jaime I, núm. 6.-Barcelona

Gabinete oftalmológico

DEL MÉDICO-OCULISTA

Don Juan Miró
Oculista del hospital de S. Pablo y Sta. Tecla y exprofesor de oftalmología del Dr. Barraquer
Tratamiento especial, para la curación de las granulaciones. Consulta de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. — De 12 á una gratis para los pobres que acrediten serlo.
Unión, 17, pral.—TARRAGONA



SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

LA
Denticina Oliveres.
INFALIBLE

Facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices «cuchs», les evita las indigestiones y les cura facilmente la calentura, aparta de que los robustece y fortifica de día en día.

Deposito para las ventas al por mayor y menor

Don Tomàs Piñol

C. S., antigua Casa Coder

PLAZA CONSTITUCION 6. (MERCADAL)
REUS

Vale la caja grande. 2 pesetas
" " pequeña 1 "

Gabinete Odontológico

del Cirujano dentista

DOCTOR

J. Jordan.

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en particular y al público en general que acabo de adquirir el último y célebre anastésico óleo gálico (guayacol). Los anastésicos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

- El guayacol
- La cocaina
- El clóruo de Elio
- El eter pulverizado
- La electricidad.

Especialidad en orificaciones
Plaza de Prim, 2, principal
Sobre el Gran Café de España.

Traslado.

El procurador de los Tribunales Don Sinfeliano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster, 23, pral.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, recibe en consulta en Reus, Fonda de Londres, los domingos y lunes.

EL "MEETING" VILLAVERDISTA.

Así debía de llamarse el verificado en Burgos, en vez de denominarlo silvelista, si hubiéramos de medir la importancia del acto por el tiempo que consumió cada orador y por el espacio que ocupan en las columnas de «El Tiempo» los discursos pronunciados.

Poco mas de media columna concede el colega al señor Linares; tres columnas y media ocupa el discurso del señor Silvela, mientras que al señor

Fernandez Villaverde destinanse ocho columnas de prosa maciza, para que sea conocido el índice de lo que se propoia decir en el Congreso. A juzgar, pues, por la extensión que dió á su discurso el señor marqués del Pozo Rubio quiso aparecer en el «meeting» como el orador mas amplio y de mas ideas en la agrupación silvelista, y dado ese hecho, el «meeting» debía llamarse villaverdista.

Lo que á pesar de tanto hablar y escribir no se encuentra por ningun lado, es el programa económico de la nonnata Unión conservadora: en cambio puede decirse que es el discurso de las contradicciones, los errores y la crítica vulgar, todo lo cual es impropio de un político serio que aspira á gobernar al país.

Por que la verdad es que nos hemos quedado sin saber lo que piensa: despues de maltratar tan dura como injustamente á la hacienda y de desprestigiara, propone como solución el cultivo del crédito público. ¡Bonita manera de preparar el crédito es la de decir que estamos en quiebra y que administra España como los perdidos!

Per cuando creíamos que esta era la solución, vemos que en otro pasaje propone el aumento de los impuestos, sobre todo de los indirectos, para que respondan al crecimiento de la población y al desarrollo de la riqueza. No dice mas, y sobra con lo dicho, porque lo que es en estos años, seria difícil fomentar los tributos sobre esas bases, que son negativas.

Nos quedamos, pues, sin saber si los silvelistas arreglarían la Hacienda apelando al crédito ó al aumento de la tributación, desarrollando fantasias; pero en cambio puede observarse que destruyen el crédito y alientan la resistencia de los contribuyentes, todo lo cual constituye una política negativa.

Tambien le parece al señor Villaverde disparatada la idea de obtener 1.000 millones del crédito, y aunque esto y cuanto habia sobre los auxilios á los ferrocarriles debe de contárselo á sus amigos los fusionistas que lo hicieron, y no al gobierno conservador que propuso lo procedente, ha elegido mala ocasión para negar la posibilidad de conseguirlo, ni aun con el ejemplo de Francia en 1871 y 1872, porque en noviembre se suscribieron 600 millones y últimamente otros 500, lo cual suma 1.100 millones de pesetas.

Ya vé, pues, el financiero silvelista cómo se hace aquí sin ruido lo que consideraba imposible.

Ahora confiesa el señor Villaverde que, dada la situación de los valores de los ferrocarriles y la actitud que por ello han adoptado, era difícil esperar capital extranjero. ¡Pues no decía en el año pasado, al discutirse el proyecto

relacionado con las minas de Almadén, que podían hallarse en mejores condiciones los 93 millones del anticipo que se pedía? Verdad es que los hechos demostraron lo contrario, toda vez que por maltratar tanto las oposiciones al capital y haber demorado la aprobación de la ley hasta transcurrir el plazo que se fijó á su cumplimiento, no quiso la casa Rothschild tomar el negocio porque no le ofrecía las ventajas que el señor Villaverde suponía erróneamente.

Igualmente resulta desconocido en el discurso el presupuesto extraordinario, suponiendo confusiones que no existen con el ordinario, ni en su formación ni en el Tesoro.

En aquél figuran obligaciones extraordinarias y transitorias, como han figurado en otros muchos años, que por eso no constituyen gastos normales y ordinarios, y aquellas obligaciones se pagan con los recursos especiales reunidos al efecto con ese carácter. No hay mas que leer la estadística de la recaudación y pagos, y se verá que no aparece otra confusión que la que padece el señor Villaverde.

De la crítica que hizo sobre la liquidación del presupuesto de 1895-96 tenemos que repetir que, aparte de la exageración inadmisible, se lo puede contar á los liberales que lo hicieron y no cargario á la cuenta del Gobierno actual, que se limitó á cumplir la Ley. Y en cuanto á la liquidación del presupuesto de 1896-97, como no está hecha, resulta anticipada la crítica juzgando actos no realizados.

Sin embargo, los economistas extranjeros se reirán seguramente de que se pretenda echar por tierra las rentas especiales, que en otros países ofrecen pingües ingresos, y de que quiere eliminarse de la recaudación todo lo que no sea producto del impuesto, y hasta de éste lo que no tenga carácter fijo, normal y ordinario, como sucede al eliminar la entrada de trigo, las Loterías, los productos de la Casa de Moneda y otros. Ante tan absurda manera de razonar, no hay discusión posible, porque nos llevaría al abandono de las rentas y á considerar como un triunfo el que no produjesen las Aduanas. Lo que no sabemos es con qué se nutriría entonces el presupuesto.

Claro es que las circunstancias varían periódicamente las fuentes de recursos: por eso el presupuesto es anual á fin de prescindir de unos y reforzar los otros, segun los tiempos. Esa variación de hechos y esa elasticidad tributaria es la que sin duda no entiende el señor Villa Verde, cuando quiere descontar para la recaudación el inmenso sacrificio que representan las redenciones, y sin embargo, no quiere tenerlo en cuenta en la depresion natural que en otras rentas produce ó en la dificultad

uehay para desarr ollarlas en la época actual por la economía y las restricciones que en el consumo impone la sangría de la guerra. Todo el rigor que repetidamente pide el señor Villaverde, sería estéril para trasformar los hechos.

La crítica del recargo establecido sobre las contribuciones demuestra que desconoce hasta la historia económica moderna, porque lo adoptó el señor Camacho sin la proporcionalidad adoptada ahora: la prudencia con que se hizo el empréstito de los 400 millones y la fórmula para obtener el dinero barato, tampoco las comprenden los silvelistas y por eso, ni siquiera se han enterado de que en las reformas de Cuba se ha reservado al Parlamento el fijar la proporcionalidad con que la Península ha de atender á los gastos de la guerra, por lo cual ni hay nada resuelto ni prejuzgado, ni tampoco confusión alguna por esa parte.

En resumen, la crítica es baladí y basada en un cúmulo de errores, y de programa económico no tiene nada concreto ni realizable el discurso del señor Villaverde.

Filipinas

OFICIAL.

Madrid, 19.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

Manila, 17.

«Capitan general al ministro de la Guerra:

»Han ocurrido encuentros en el centro de Luzón y en Morong contra el enemigo que ha sido sorprendido en busca de recursos. Tuvo 87 muertos.

»La partida de Aguinaldo intentó saquear el 12 por la noche el poblado de San Ratael, siendo rechazada duramente, abandonando lantacas, armas, caballos, 3 heridos y 6 muertos.

»Por primera vez se ha verificado la presentación de una partida con 15 armas de fuego y 2 desertores.

»Las partidas insurrectas andan hambrientos y tienen muchos enfermos.

»El cabecilla Aguinaldo está herido y enfermo.

»Me dedico á defender las zonas limítrofes con objeto de impedir que se proporcionen recursos los rebeldes.

»En los combates últimos nuestras bajas han sido el teniente Anastasio Medina, y 15 de tropa heridos.

»El resto del Archipiélago sin novedad.—Primo de Rivera.»

Alianza hispano-japonesa.

Madrid, 18.

Segun un despacho de Nueva York, la agencia «Associated Press» afirma que la legación de los Estados Unidos en Madrid ha comunicado a su Gobierno que le consta haberse firmado un tratado de alianza entre España y el Japón.

Aun dice mas el telegrama de referencia. Asegura que en dicho tratado se conviene en declarar la guerra a los Estados Unidos en el caso de que el gabinete de Washington acuerde intervenir en los asuntos de Cuba o bien trate anexionarse las islas Hawái.

Concluye el despacho a que me refiero diciendo que el Gobierno yankee niega tal noticia, a pesar de lo cual puede asegurarse que el tratado de alianza es un hecho.

En Madrid este telegrama de Nueva York ha pasado desapercibido, pues nadie ha dado importancia a lo que se considera un absurdo.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL
de los días 17 y 18 Julio 1897.

Nacimientos

Magdalena Alsina Miclé, de Antonio y de Maria.—Rosalia Amill Masagué, de José y de Carmen.—Carmen Ferré Bonet, de Juan y de Amalia.—Francisco Torres Andrehaiximí, de Francisco y de Maria.

Matrimonios

Antonio Ferrán Font, con Leonor Valero Olivé, viudos.—José Prunera Jové, viudo, con Maria Delgado Rojo, soltera.

Defunciones

Alejandro Baldó Clica, 47 años Hospital civil.—Juan Barceló Salvadó, 22 años, Hospital civil.

Débito a los maestros.

La «Gaceta» ha publicado la lista de las cantidades que los Ayuntamientos de las diferentes provincias adeudan a los maestros de instrucción primaria. Como huelgan los comentarios, nos limitamos a consignar las cifras.

Málaga debe a los maestros 1.161.784 pesetas, y le sigue Cuenca que les debe 1.139.594.

Albacete debe 187.157 pesetas; Alicante, 66.101; Almería, 264.196; Avila, 46.032; Baleares, 28.454; Badajoz, 303 mil 352; Burgos, 4.489; Cáceres, 185 mil 514; Cádiz, 82.623; Canarias, 672 mil 892; Castellón, 47.669; Ciudad Real 108.860; Coruña, 4.427; Granada, 768 mil 510; Gerona, 61.389; Huesca, 356 mil 22; Huelva, 12.559; Madrid, 4.101; Lugo, 309; Logroño, 78.223; Murcia, 321.134; Orense, 1.597; Oviedo, 4.427; Salamanca, 81.637; Valladolid, 47.590; 529.938, y Toledo, 508.393.

Las provincias que no adeudan nada a los maestros son Alava, Barcelona, Guipúzcoa, León, Palencia, Pontevedra y Vizcaya.

El total de débitos a los maestros es de pesetas 7.687.762.75.

ALCALDÍA

Don Francisco Piqué y Hortonedá, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que rebajado por Real Decreto de 16 de Junio de 1885, el gravamen designado a la sal, a doce y veinticinco céntimos de peseta por unidad de cien kilos de sal negra y blanca respectivamente, cuando ésta se haya de destinar a la industria y agricultura, los señores industriales, agricultores y ganaderos que quieran acogerse a dicho beneficio deberán presentar a la Administración municipal de consumos de esta ciudad, una relación por duplicado expresiva del número de kilogramos de cada clase de sal negra ó blanca que calculen han de necesitar durante el actual año económico, en la que designarán además el objeto a que haya de dedicarse, la cantidad aproximada de los productos

que hayan de elaborarse, el número de cabezas de ganado y la extensión de los terrenos a que se destine.

Así mismo se advierte que transcurrido el plazo de quince días a contar desde el día de mañana ó el día diez días al establecimiento de nuevas industrias, se considerará renunciado dicho beneficio y quedarán aquéllos obligados a pagar los derechos de tarifa.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en general.

Hago saber: Que haciendo uso del ítemo. Ayuntamiento de mi presidencia de las facultades que le confiere el artículo 4.º del Reglamento de consumos de 30 de Agosto último, en sesión de 15 del corriente mes ha acordado aumentar el gravamen de la sal al tipo de diez céntimos de peseta por unidad de un kilo; cuyo tipo regirá desde el día 19 del actual, quedando en su consecuencia, desde dicho día, nulo y sin ningun valor ni efecto el gravamen que aparece en la tarifa del próximo pasado ejercicio habilitada provisionalmente para el corriente año económico en sesión de 25 de Junio último.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en general. Reus 18 Julio de 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.

Lo de Manresa

Manresa 19

Ayer llegó el señor gobernador civil señor Hinojosa, celebrando algunas conferencias con las autoridades locales y con los representantes de varios gremios, saliendo por la noche en el tren de las siete, para Barcelona.

La población, con motivo de la ansiada visita del gobernador civil, se muestra esperanzada de que en breve se llegará a una solución para dar término al enojoso conflicto que desde hace mucho tiempo perturba la tranquilidad del vecindario.

No obstante, los ánimos continúan excitados.

Un delegado del señor Gobernador civil ha visitado el Centro de Fusión Republicana, habiendo pedido la documentación del mismo y la lista de socios y procediendo a la detención de ocho individuos de la junta directiva.

Varias comisiones de obreros y visitaron ayer al señor Gobernador saltando mal impresionados de la conferencia.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Elías y Jerónimo.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Daniel y Práxedes.

El general Abumada y Centurión

La enfermedad, que segun en otro número participamos a nuestros lectores, venía padeciendo el Capitán general de las Baleares, ha tenido un triste desenlace.

Nació don Joaquin Abumada y Centurión el 15 de Septiembre de 1830, y procedía del cuerpo de Estado Mayor.

Durante la guerra carlista se le confió la jefatura de Estado Mayor de este distrito.

Mas tarde mandó una brigada de caballería en la capital del principado y al ser ascendido a general de división, se le destinó de gobernador militar a Gerona, pasando después con el mismo cargo a Barcelona.

El 29 de Julio de 1891, mientras desempeñaba interinamente el cargo de Capitán general, fué objeto de un atentado por parte del cabo Gironés, que le disparó un tiro de revólver, dejándole herido de alguna gravedad.

Sabido es que el agresor, cogido infraganti, fué juzgado en juicio sumarísimo y condenado a muerte, habiéndosele puesto en capilla para ser ejecutado.

El general Abumada se interesó tan vivamente para que se concediese el indulto al soldado, que aquel llegó ha-

biendo salido ya las tropas de sus cuarteles para formar el cuadro.

Posteriormente y en repetidas ocasiones gestionó que se le rebajase la pena a que fué condenado y que hoy sufre en Ceuta.

Al ascender el año último a teniente general, trasladó su residencia a Aranjuez donde residió una temporada hasta que fué nombrado Capitán general de Baleares.

Era caballero gran cruz del Mérito Militar y poseía entre otras muchas la de San Hermenegildo.

¡Descanse en paz el pundonoroso general!

CRONICA LOCAL Y GENERAL

LA FALTA DE AGUA.

Sigue en pie el asunto de la falta de agua, y, como es consiguiente, continúa siendo mas apurada la situación de estos vecinos por lo que afecta a la provisión del liquido elemento con que atender las necesidades mas apremiantes.

Para dar una idea del extremo a que hemos llegado, bastará decir que anteayer, en las primeras horas de la tarde, se dió el caso de quedar completamente secas las fuentes públicas de la Casa Consistorial, la llamada de Jesús, la de Hércules la de la plaza de la Harinera y la del Arrabal de Santa Ana, es decir, las únicas que manaban todavía el liquido que continuamos llamando agua, no sabemos si por la fuerza de la costumbre, ó si para acostumbrarnos a ampliar con el nombre las deficiencias que se notan en el elemento de que se surte este vecindario.

Menos mal que, al ejemplo del aguador del Mas de Cirrana ha sido ya imitado por otros seis ó siete competidores, y así vemos recorrer nuestras calles con mucha frecuencia los conabidos carritos, que expanden el agua a razón de 5 céntimos, supliendo de este modo parte de la carencia que se nota. Puede muy bien ocurrir, que el agua que de tal modo se expone, no tenga ni de mucho la procedencia que indican los respectivos expendedores; pero de todas maneras, siempre resulta de condiciones superiores a la que mana en algunas fuentes, y por consiguiente, es aceptada por todos, con aplauso.

La iniciativa particular, hace tambien cuanto le es dable para conjurar el conflicto que sin duda habria ya estallado, siendo en regular número las personas que facilitan el agua de sus bombas, norias, pozos etc., etc., para llenar las necesidades del servicio público que quedarían seguramente para atender.

Como la sequía aumenta de día en día, nos parece de necesidad suma que su activen los trabajos necesarios para el aumento del caudal de aguas de esta ciudad, evitando para lo sucesivo el conflicto serio que puede muy bien ocurrir.

Continúa la temperatura mostrándose con rigor excesivo, lo cual hace que de día en día aumente la concurrencia de bañistas a las playas de Salou.

El coronel Cirujeda ha llegado a Vallada (Valencia), su pueblo natal, en donde se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Anteayer tarde tuvo lugar en el Velódromo del Club Velocipedista de esta ciudad, el match concertado entre los distinguidos ciclistas señores Sagrañes y Perpiñá.

El segundo llegó a la meta con 40 metros de ventaja sobre su contrincante habiendo empleado 27 segundos.

Es de advertir que el señor Sagrañes dió al señor Perpiñá 25 metros de ventaja en un recorrido de 358, ó sea una vuelta de pista.

Con 10.000 pesetas ha contribuido el senador del reino por esta provincia señor marqués de Vistabella

a la suscripción nacional abierta por la Caja de Héroicos de la Guerra con objeto de socorrer a los hijos de militares fallecidos en las campañas de Cuba y Filipinas.

La vecina de la calle Alta de San José, Antonia Ximénez Carbonell, de 40 años de edad, sufrió ayer tarde una fuerte hemorragia, que le ocasionó la muerte, a los diez minutos de haberle sobrevenido dicho accidente.

Fuó conducido su cadáver al Hospital Civil.

CHAMPAGNE. Se vende en botellas a 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, San Juan 28.—Marcas acreditadísimas—Gran surtido de todas clases en botellas.

Hemos recibido el programa de los festejos que se celebrarán en Vendrell los días 25, 26, 27 y 28 de este mes, con motivo de la fiesta mayor de la indicada población.

Figuran en el programa repartos de bonos a los pobres, «Xquets de Valle», disparo de castillos de fuegos artificiales a cargo del reputado pirotécnico de esta ciudad don Jaime Espinós, solemnes funciones religiosas, conciertos, representaciones teatrales y bailes de sociedad.

El programa resulta atractivo lo cual hará que sean muchos los forasteros que se trasladen a Vendrell en los días indicados.

Telegrafían de Pamplona que se ha celebrado en aquella capital un consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra un sargento llamado Lopez, que se sublevó en 1894 al grito de ¡vivan los fueros!

A raíz de este hecho Lopez se internó en territorio francés, y hace poco se presentó a las autoridades.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

La defensa corre a cargo de un capitán de artillería.

En el «Club Velocipedista» de esta ciudad se están ultimando los preparativos necesarios para la celebración de las carreras de velocipedos que tendrán lugar el domingo próximo festividad de San Jaime.

Para hoy está ordenado se entregue a los habilitados de los maestros de instrucción pública de la provincia, para pago de haberes a tan respetable clase, la cantidad de 120.467 35 pesetas.

Frente la plaza de Hércules volcó ayer mañana un carrito que se dirigía al puerto de Salou, sin que tuviese que lamentarse, por fortuna, desgracia alguna personal.

Un telegrama de París da los siguientes pormenores acerca de la ascensión del globo «Aguilón». Remontóse éste entre las aclamaciones de una inmensa muchedumbre y en aquel momento el ingeniero Andrés telegrafió al rey de Suecia que el globo llevaba una marcha de 35 kilómetros por hora.

Los aeronautas tienen provisiones para cuatro meses, se cree que descenderán en la Siberia ó el Canadá y confían poder cruzar el polo y ver la existencia del mar libre.

A las seis de ayer tarde, por los guardias rurales de esta ciudad fué detenido un muchacho de unos 10 años por habersele encontrado un pañuelo lleno de fruta sustraída en una propiedad de este término.

Ha ocurrido una formidable explosión de gas en la Avenida, esquina a la calle de Loyola, de San Sebastian.

Un operario que había ido a una casa para arreglar un escape de gas que había en el comedor, encendió imprudentemente una cerilla, produciéndose la explosión, que derribó todos los tabiques y rompió todos los cristales, que cayeron a la calle con gran estrépito.

Candió rápidamente la alarma y se organizó el socorro.

Los primeros que penetraron en el sitio de la explosión, que era en un cuarto piso desalquilado, balaron al obrero lampista tendido en el suelo con varias heridas graves, al parecer, en la cabeza, cara y manos.

El guardia municipal del barrio quinto detuvo a las siete de ayer tarde a dos mugeres, vecinas de la calle Nue-

va de San Francisco, las cuales se propinaron mutuamente algunos puñetazos, promoviendo el consiguiente alboroto.

Un despacho de nuestro ministro en Lima dice que se ha firmado un tratado adicional de paz y de amistad entre Perú y España.

Contiene una cláusula disponiendo que todas las cuestiones que pudieren surgir entre ambas naciones se sometan a un arbitraje.

Eocierra otra que aclara todas las dudas sobre nacionalidad.

Y por último, se reconoce la validez mútua de los títulos académicos extendidos por las Universidades de los dos países.

La Junta Directiva de la sociedad Club Velocipedista de esta ciudad pone en conocimiento de los socios de la misma que deseen localidades para las carreras del día 25 del corriente se sirvan pasar por aquella secretaria antes del próximo viernes a la una de la tarde, pues pasada esta fecha quedarán a disposición del público las localidades restantes.

Anteayer celebróse en Vinaroz en la calle de Ruiz Zorrilla una corrida de vacas. Una de ellas subió al círculo agrícola. Los socios al ver al cornúpeto en la habitación en que se hallaban reunidos hubo un momento de confusión. Algunos se tiraron por los balcones. No ha habido ninguna desgracia.

Como aclaración a los remitidos que estos días hemos publicado sobre una cuestión suscitada con motivo de una conferencia telefónica con Riudoms, creemos de nuestro deber hacer constar que el primero de dichos remitidos no debe considerarse como anónimo, ya que en este concepto no lo hubiéramos admitido, y, además, que el nombre del firmante se halla en nuestro poder a disposición de quien se crea con derecho de conocerlo.

Se ha consultado por teléfono al ministro de la Guerra el destino que debe darse al escuadrón de lanceros y a la batería que regresaron de Filipinas en el vapor correo «Alicante».

Ha visitado nuestra Redacción «La Ciudad», semanario independiente que ve la luz pública en Barcelona.

Al devolverle el saludo que a la prensa dirige le deseamos larga vida.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad en concepto de consumos, asciende a pesetas 1277.46.

Ha llegado a la Coruña, procedente de la Habana, el vapor correo «Colón», conduciendo varios soldados heridos y enfermos.

En dicho buque embarcó en Cuba el señor Lopez River, ex-gobernador de Matanzas, hermano del conde de la Romera.

A los pocos días de viaje, el señor Rever sintióse indispuerto, falleciendo. Su cadáver fué arrojado al mar.

A la llegada del vapor, la familia del señor Lopez River, que le esperaba ignorando la triste suerte que había tenido, se ha enterado con el pesar que es de suponer de tal desgracia.

El número de esta semana de «Nuevo Mundo» es un magnífico extraordinario dedicado a Santiago y a la Caballería Española, y se publicará el jueves, en vez de los miércoles, como se publican siempre sus numeros corrientes.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de esta ciudad que se ausenten de la misma durante los meses de verano, recibirán el DIARIO DE REUS sin aumento de precio en el punto a donde se trasladen, facilitando al efecto la correspondiente nota de la nueva residencia en la Administración de este periódico.

LA ENGAÑADORA

Una docena de amigos nos reunimos por la noche, después de los teatros, en un café servido por camareras. En el café nos llamaban «los fantás-

ticos». Era una manera dedicada de llamarnos locos.

El más «fantástico» de todos era Valentin Beira, joven poeta, periodista, espiritista, velocipedista. «Traía» todas las noches algo extraordinario. Juzguen ustedes por esta historia.

«¿Qué hay?»—Preparaos á oír cosas estupendas. Podéis reiros; podéis llorar. Eso, vosotros; yo, cuento: «—Esta mañana, al pasar por la calle de Atocha, he aquí que me veo entrar en un cafetuchito á Sebastián Alerre, ¡el último bohemio!» Tenía yo ganas de charlar con él... Entré y me senté á su lado. Pero no me vió: estaba mirando á un hombre y una mujer, sentados enfrente, que conversaban con sigilo. No habien podido nada. La fisonomía del hombre era siniestra; más aun lo era la de su interlocutora. El oía con la cabeza inclinada, los labios fruncidos y las cejas recogidas sobre los párpados. No estaba del todo conveado. Ella sonreía segura, sin duda, de convencerle.

«—¡Que estoy yo aquí!»—dijo á Sebastián, dándole con la mano en el muslo.

«El se vió estremeciéndose, muy nervioso. Y, se limitó á decirme: «¡Calla!».

«Y siguió mirando á la singular pareja.

«Entonces vimos que la mujer sacó del bolsillo dos grandes llaves y se las dejó á su compañero; el cual las guardó rápidamente, mirando á todas partes con disimulo.—Después, se levantó y salió.

«¡Regocijo bestial apareció en el rostro de aquella mujer y corrió por su verdosa tez prestándole no sé qué terrible y fugaz hermosura!

«Os aseguro que yo, Valentin Beira, me quedé sobrecogido. A no dudar me encontraba ante un misterio. Yo creo, ya lo sabéis, en los seres intermedios; en las almas que vuelven; en los cuerpos que se transfiguran.

«Volví los ojos hacia Sebastián como en una interrogación.—Valentin se inclinó y deslizó en mi oído «tres palabras»: tres palabras que me dejaron sin sangre en las venas.

«Sin embargo tuve fuerzas para murmurar:—¿Estés loco?

«—Levántate y sigue á ese hombre—me contestó.—Mira donde va (¡no será lejos!) en que casa entra, y, vuelve. ¡Yo te espero!

«Ya sabéis lo que soy. ¡Novelero! ¡Decidido! Me levanté y salí. A mi vuelta y antes de entrar en el café.... ¡otra sorpresa! En una casa grande, puesta de codos en un balcón, como quien mira venir alguien, había una mujer, alta, pálida, huesuda, riquísima, vestida de negro... «¡La mujer de las llaves!»

«Pero... ¿no es posible! Sí, ¡lo es! ¿Puede haber otra como ella? ¡No!—me dije.

«Entré en el café y conté á Sebastián cuanto sabía yo y había visto.

«¡Es la misma!—afirmó Sebastián.

«Después, con una tranquilidad resignada, repuso: ¡La solución de este doble logogrifo te la darán, si tienes interés en ello, los periódicos de la noche!»

«Pedimos dos copas de coñac y ni él ni yo nos atrevíamos á reanudar la conversación... Pero yo estaba obsesionado; yo necesitaba seguir hablando «de ella.» Con tanto más motivo cuanto que libre de aquella extraña vision, ya dudaba: ya no creía.

«Fingí, difícilmente, una sonrisa, y exclamé: ¡Gastas unas bromas tremendas!

«—Te hablo de verdad—me contestó.

Siempre es extraordinario lo que se desconoce. Te has visto, por adivinación, ante algo misterioso, indescifrable, y me has preguntado: «¿Quién es?» Y yo te he contestado: «¡Es la Muerte!» Cree mis palabras: «¡La Muerte anda por el mundo como tú, y yo!» ¿Te fijas en todas las figuras humanas que pasan á tu lado? No; «las miras, y, no las ves». Pero una vez que las conoces, no se te borran de los ojos. Y, yo la conozco á «ese»; sin que sirvan para despistarme las cien formas que toma cuando quiere atraer, seducir; cuando pasa y corre buscando la satisfacción

de sus lúgubres amores. ¡Ah! El hombre ama la vida y preciso es para llevarle á morir, llevarle por los caminos de la ambición, de la codicia ó de los placeres. ¡Pobre Muerte si no mostrase mas al hombre que su esqueleto y su guadaña! ¡Es una Divinidad, y las Divinidades se transfiguran! Así ella finge todos los tipos, toma todas las actitudes, modula todos los acentos y viste todos los trajes. No hay manera de cerrar los ojos á sus encantos ni los oídos á sus músicas. Ella viene á nosotros, trayendo en las manos nuestros predilectos manjares; ella nos excita desenfrenadamente en nuestros deseos. Nobles ideas, generosos sentimientos; ruindades y vilezas, de todo hace sus armas. ¡El hombre sería casi eterno si ella no fuese tan sutil y fiera engañadora! Ella ama, sobre todo á los jóvenes... ¿Cómo podría tenerles sin engañarles?

«Sebastián, al decir esto, revolvió una porción de papeles que sacó de su bolsillo y me enseñó una carta.

«—¿Conoces la letra?»—¡Es de tu primo—me dije—el coronel Barbazora, que está en Cuba! ¡La conozco!

«—¡Que está! Oye lo que me escribía poco después de caer mortalmente herido:—«Sebastián, vine aquí pensando en la faja. Tenía fé ciega en el porvenir. Mi Esperanza no era una imaginación: desde que zarparamos para esta isla no dejé de verla «materialmente.» ¡Como Jesús sobre las aguas, iba mi Esperanza, delante del buque; serena, triunfal, goteando luz sobre las ondas azules! ¡Si el vapor hubiese zozobrado, yo hubiese ido á nado tras ella! Desapareció al pisar tierra; pero ayer volví á verla: habíamos caído en una emboscada; éramos ciento contra mil; la ví delante, audaz, terrible; azitando una bandera: gritando ¡Viva España! Me miró, la seguí...»—¿Era la Esperanza?»—se interrumpió Sebastián.—¡Era la muerte!

«Confieso que salí del cafetuchito aquel trastornado, aturrido. Y que espéré con ansiedad los periódicos de la noche.—¡Dos crímenes sensacionales! ¡Un robo con muerte del ladrón y un homicidio por adulterio!

«Esto es lo que «traigo» esta noche. «¡No va más! ¡Quedáis complacidos?»

Calló Valentin y, como la noche estaba muy calurosa, y como él, encendido por su larga relación, echaba fuego, dió dos palmadas.

«¡Un vaso grande de agraz, que esté bien frío!»

Los unos habíamos permanecido silenciosos; los otros habian saltado la carcajada. Pero todos conveniamos en que Valentin había batido el «record» de las narraciones «fantásticas».

Vino una camarera. Valentin tomó el vaso y se lo echó con avidez, casi de un solo trago, al cuerpo.

«¿Has reparado en la nueva camarera?»—le preguntó uno.

Entonces él, alzó los ojos y la miró á la cara.

Y el vaso se le cayó de las manos. Y su rostro se puso lívido.

FERNANFLOR.

SECCION COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

Antonio Demestre.—Monterols, 27 Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Colonial, Nortés, Francias, Cubas, Obligaciones, Idem, and Filipinas.

PARIS Exterior. . . 62'09 Nortés. . . 00'00 GIROS

PARIS. . . 30'30 Londres. . . 32'70

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

BOLSA DE BARCELONA.

Cambios corrientes segun telegrama de la casa «Aventino Guillem» Sociedad en comandita de Barcelona, á las 4'50 de la tarde.

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, Coloniales, Nortés, Francias, Orenses, Paris Exterior, Madrid Interior, Paris a la vista, and Londres a la vista.

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones.—Despacho Palau 5.

J. Marsans Ref.

Representante: Joaquín Sociats. Reus-calle Sta. Ana, 26-Reus. Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Table with exchange rates for Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, Obligaciones, and GIROS.

PARIS. . . 30'30 Londres. . . 32'70 Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos paises.

CAMBIO corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio D Juan Vallés Sureda, D Juan Llauredó Prats y D Juan Vallés Vallduví.

Table with exchange rates for Londres, Idem, Paris, and Marsella.

ACCIONES Dinero Ptas. Ops.

Table with stock prices for Gas Reusense, Industrial Harinera, Banco de Reus, Manufacturera de Algodón, Compañía Reusense de Tranvías, and Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas.

AVISO á los

Herniados

(TRENCAIS) LA CRUZ ROJA PLAZA DE PRIM

Casa especial acreditada en Bañeros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado Especialista en el tratamiento de las Hernias

DON JOSÉ PUJOL.

A los largos años de práctica en casa de DON JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en Bragueritos de caucho para la completa curación de los tiernos infantes.

La Cruz Roja. REUS PLAZA DE PRIM

Recomendaciones

HERRERIA EN VENTA

Lo está la antigua y acreditada situada en la plaza de Baluarte (a) Garrofas, de esta ciudad.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perra ga ga color castaño. Se gratificará con esplendidez la devolución.—Informe en esta imprenta.

FARMACIA

SE VENDE la antigua y acreditada de Cantó. Para condiciones en la misma Farmacia.

En venta

Lo está un carrito de labrador en muy buen estado con su caballería.—Sacará por un precio arreglado. Para informes, dirigirse en esta imprenta.

Telegramas

Deportados cubanos

Madrid 19. Comunican de Cádiz que los deportados cubanos de significación autonomista presos en aquellas cárceles, han telegrafado al señor Sagasta felicitándole por sus últimas declaraciones y pidiéndole solicite de la reina indulto especial en favor suyo. Firman el despacho Ladido, Bofill, Escobar, Gao, La Rosa, Dami, Gay, Piñon y Coleo.

Nada de alianza

Madrid 19. El ministro de Estado ha afirmado terminantemente que carece en absoluto de fundamento cuanto ha venido diciendo la prensa extranjera acerca de una nueva alianza entre España y el Japon. Segun el duque de Tetuan, las relaciones que existen entre España y el Mikado son superamente amistosas y de cortesía, sin existir hoy por hoy, razón de interés ni de ninguna otra clase que haga necesaria, ni siquiera conveniente, una alianza con el Japon.

La union nacional.-De viaje.-El general Bernal

Madrid 19. Ya ha bautizado á su partido definitivamente el señor Silvela; se llamará partido de la Unión Nacional. En el exprés de hoy marcharán á Barcelona los señores Puig, Saladrigas y Soler. Dicese que en el mes de Septiembre volverá á Cuba el general Bernal.

La vacante de Ahumada.-107 años.-Defunción.

Madrid 19. La vacante del general Ahumada corresponde al ascenso. Se proveerá pasado el novenario y ya suena el nombre de Suarez Valdés. Ha fallecido en Velez Málaga, una señora de 107 años de edad. En el sanatorio de la Cruz Roja de la Coruña ha fallecido el teniente Miguel Jover, que regresó de Cuba en el «Colón».

De Cuba.-Por Cayo Hueso

Madrid 19. Por Cayo Hueso telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que el señor Santos Guzmán hace esfuerzos para unir constitucionales y reformistas, dando la jefatura á Rabel y la dirección de «El Diario de la Marina» á Bergés. Las autoridades de la Habana han prohibido la circulación de los despachos que daban cuenta de las declaraciones autonomistas de Sagasta. Los autonomistas manifiestan su extrañeza de que se dificulte que los cubanos sepan cuál es el programa colonial del partido que ha de sustituir al conservador en la gobernación del Estado.

Tembor de tierra y erupción de un volcán

Los yankees comen El uniforme de las tropas

Madrid, 19. En la isla de Stromboli ha ocurrido un violento temblor de tierra. Ha entrado en actividad un volcán hacia mucho tiempo apagado, causando horrosos estragos en la isla y gran número de víctimas.

Segun telegrama de Washington, anoche comieron juntos Mac Kinley, Sherman y Woodford. Se sabe que el tema de la conversación fué la guerra de Cuba.

En el ministerio de la guerra han terminado los estudios para las variaciones del ejército. Ahora las examinará el general Azcárraga. Se introducirán reformas en las guerrerías, y los pantalones no serán colorados.

La fiesta moretista. Comentarios y chuscadas.

Madrid, 19. Los fusionistas zaragozanos han echado el resto para recibir á Moret. Hubo viva, músicas, aplausos, y todo el aparato necesario. Pero tampoco faltó alguna frase chusca.

Los concejales en el banquillo

Madrid, 19. Mañana tendrá lugar la vista en juicio oral y público de la causa llamada de la limpieza. Se sentarán en el banquillo de los acusados diez y ocho concejales del Ayuntamiento de Madrid. Los señores Galvez Holguin, Concha Alcalde, Luis Felipe Aguilera y otros.

La fusión republicana

Madrid, 19. Aun no está fijada la época en que han de comenzar sus viajes de propaganda los individuos del Directorio de la Fusión republicana. El señor Azcárate ha hablado en un «meeting» que ayer se efectuó en Segovia, pronunciando un discurso muy descolorido.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU.

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día primero de Julio de 1897.

Table with train schedules for SALIDAS DE REUS and SALIDAS DE SALOU, including times for mañana, tarde, and noche.

ESTABLECIMIENTO DE

Baños y Duchas

CASA DIMAS

Reus.-Cru Vermella, (Vent), 6--Reus

ABIERTO HASTA LAS 9 NOCHE

En este establecimiento además de los baños y duchas de agua dulce seserán desde hoy con agua de mar fría y caliente traída diariamente de Salou.

**SERVICIO DE CORREOS
PARA ULTRAMAR.**

Durante el año actual, las salidas de los correos para Ultramar serán:

Para Cuba

De Cadiz los dias 10 y 30 de cada mes (vapor español).
De Coruña el 21 id. id. (vapor español).
De Santander el 22 id. id. (vapor francés).
Por la via de New-York 4 expediciones por semana.
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el dia 28.

Para Puerto-Rico

De Cadiz el 10 y 30 de cada mes, (vapor español).
De Burdeos el 19 id. id., (vapor francés).
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el dia 28.

Para Filipinas

MESES.	SALIDAS	
	De Barcelona	De Marsella
Febrero...	27	14
Marzo...	27	14
Abril...	24	11
Mayo...	22	9
Junio...	19	6
Julio...	17	4
Agosto...	14	1 y 29
Setiembre...	11	26
Octubre...	9	24
Noviembre...	4	21
Diciembre...	6	19

Además puede remitirse la correspondencia por la vía de Brindisi y vapores ingleses, saliendo estos de aquel puerto los dias 10 y 24 Enero, 7 y 21 Febrero, 7 y 21 Marzo, 4 y 18 Abril, 2, 16 y 30 Mayo, 13 y 27 Junio, 11 y 25 Julio, 8 y 22 Agosto, 5 y 19 Septiembre, 3, 17 y 31 Octubre, 14 y 28 Noviembre, 12 y 26 Diciembre.

NOTA: Debe tenerse presente que todos los vapores que llevan tropas de refuerzo á Ultramar, conducen también correspondencia.

**PILDORAS Y JARABE
de
BLANCARD**
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
la Opilacion, la Escrófula, etc.
Elijase el Producto verdadero con la
firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS. 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE. 3 fr.

**Vino y Jarabe
DE DUSART
CON LACTO-FOSFATO DE CAL**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rapido. En la Praxi facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vomitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece el leche de las Nodrisas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalescientes y convienen en todos los casos de debilidad y consumción del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra: Investigaciones experimentales sobre el Lacto-Fosfato de cal, en PARIS, 8, rue Vivienne.

**Sangre Pura es la fuente de buena salud.
La Zarzaparrilla
del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrófulosa y extenuadas, que padecian de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

ZARZAPARRILLA del DR. AYER
el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

**ANUNCIOS
Mortuorios.-
Se reciben en
esta Imprenta has-
ta media noche.**

DIARIO DE REUS

FUNDADO EN 1859.

Redaccion y Administración: Plaza de la Constitucion

◆ ◆ ◆ ◆ ◆ PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN ◆ ◆ ◆ ◆ ◆

En Reus: al mes, 1'50 pesetas.-En provincias:
5 pesetas trimestre.--Extranjero y Ultramar: 9
pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENCIONALES.